

## A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)  
– Drucksache 17/13142 –

### Schnelles mobiles 4G-Internet (LTE) an Bahnstrecken in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/13142** – vom 23. September 2020 hat folgenden Wortlaut:

DIE RHEINPFALZ berichtet am 19. September 2020 unter dem Titel „Im Zug lässt sich nicht überall gut surfen“, dass im bundesweiten Vergleich die rheinland-pfälzischen Bahnstrecken bei der LTE-Versorgung am schlechtesten abschnitten und fast jeder 10. Kilometer nicht mit schnellem Mobilfunk versorgt sei.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Welche Bahnstrecken und Bahnhöfe in Rheinland-Pfalz sind nicht mit LTE versorgt?
2. Inwiefern soll hier nachgerüstet werden?
3. Bis wann sollen die gesamte Bahnstrecke und alle Bahnhöfe in Rheinland-Pfalz mit LTE ausgestattet sein?
4. Inwiefern unterstützt das Land Rheinland-Pfalz die Ausrüstung mit LTE an allen Bahnstrecken und in Bahnhöfen?

Das **Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Oktober 2020 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Wenn eine Mobilfunkverfügbarkeit entlang der Bahnstrecken besteht, bedeutet dies nicht, dass Mobilfunk auch unmittelbar in den Zügen verfügbar ist. Tatsächlich gibt es eine ganze Reihe technischer Parameter, etwa die Geschwindigkeit, Dämpfungseigenschaften der Bahnwaggons, ggf. nicht vorhandene Repeater, etc., die einen Einfluss auf die Signalstärke und somit die Mobilfunknutzung innerhalb der Züge haben können.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die vorbezeichnete Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2:

Nach den jüngsten Daten des Mobilfunk-Monitorings für Rheinland-Pfalz von Sommer 2020 sind lediglich 1,6 Prozent aller Bahnstrecken in Rheinland-Pfalz nicht mit LTE-Mobilfunk zumindest eines Mobilfunkanbieters versorgt. Im Übrigen wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage – Drucksache 17/13141 – vom 23. September 2020 verwiesen.

Zu den Fragen 3 und 4:

Das Ziel der Landesregierung besteht in einer flächendeckenden LTE-Versorgung des Landes bis 2025. Im Übrigen wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage – Drucksache 17/13141 – vom 23. September 2020 verwiesen.

Dr. Volker Wissing  
Staatsminister